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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO 
PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO
AGÊNCIA DE INOVAÇÃO
BR 465, km 7, 23897-000 Seropédica, RJ
E-mail: nitrural@ufrrj.br 




INOVARural: I seminário de acompanhamento do programa MAI-DAI e workshop de inovação da UFRRJ

Data: 22 e 23/10/2024
Horário: 9:00h às 17:00h


CHAMADA PARA INSCRIÇÃO E SUBMISSÃO DE TRABALHOS



Sobre o evento
A inovação tem um papel fundamental no desenvolvimento socioeconômico e geração de riqueza de qualquer região, contribuindo com o aumento da competitividade e maior valor agregado de produtos e serviços de empresas e cidades. Nos últimos anos o tema inovação vem ganhando destaque no Brasil e em suas Instituições Científicas e Tecnológicas. Este cenário reflete uma combinação de fatores, incluindo uma maior conscientização sobre a importância do tema, o desenvolvimento de ecossistemas de inovação, avanços na legislação e políticas públicas, aumento do investimento em startups e acesso à informação em um mundo cada vez mais globalizado. Apesar da importância do assunto, o Brasil e a UFRRJ ainda tem muito a fazer para melhorar sua capacidade inovativa. Dentro deste contexto, a Agência de Inovação (AI) da UFRRJ objetiva promover o I Seminário do Programa de Mestrado e Doutorado Acadêmico para Inovação (MAI/DAI) da UFRRJ além de uma dinâmica competitiva usada para aguçar a criatividade dos participantes de maneira desafiadora, conhecida como hackathon. O MAI/DAI é um programa do CNPq que busca fortalecer a pesquisa, o empreendedorismo e a inovação nas Instituições Científicas, Tecnológicas e de Inovação, por meio do envolvimento de estudantes em projetos de interesse do setor empresarial, mediante parceria com empresas. Um hackathon tem o mesmo propósito de um brainstorm, por exemplo, que é gerar insights e pensar soluções para problemas específicos. Pretende-se realizar o evento nos dias 22 e 23 de outubro de 2024 em comemoração ao dia nacional da inovação que é comemorado no dia 19 de outubro. No primeiro dia de evento (22/10), os bolsistas de graduação e pós-graduação do Programa MAI/DAI apresentarão os resultados das pesquisas realizadas até o momento. No segundo dia de evento, as equipes inscritas no Hackathon, vão apresentar as soluções propostas e concorrer ao pódio. No primeiro e segundo dias haverá também a ministração de palestras sobre inovação e empreendedorismo. O evento é gratuito e representa uma das ações da AI pretendidas para o ano de 2024.


Programação/Cronograma preliminar

Inscrição no evento: 05/08/2024 a 21/10/2024
Período de submissão dos resumos a serem apresentados no Seminário MAI/DAI – 05/08/2024 a 20/09/2024.
Divulgação da ordem de apresentação dos resumos – até 05/10/2024 na página da agência de inovação da UFRRJ
Previamente ao evento, no dia 21/10/2024, o Hackathon terá seu início com a apresentação das regras do jogo e entrega da wishlist. O desenvolvimento das soluções deve ocorrer até a apresentação dos Pitches, a ser realizada na manhã do dia 23/10.

Inscrições

As inscrições são gratuitas, devendo ser realizadas de 05/08/2024 a 21/10/2024 através do preenchimento do formulário https://forms.gle/VXBhac1NTWd9Kiwx8 do dia 05/08/2024 a 21/10/2024. A participação de discentes do programa MAI/DAI é obrigatória.

Submissão de resumos
Qualquer discente/pesquisador pode submeter trabalhos para o evento desde que os resumos estejam dentro do escopo de inovação e empreendedorismo.

Regras 
1.	DOS RESUMOS  
1.1	O prazo para submissão dos resumos vai de 05/08/2024 a 20/09/2024. 
1.2	O apresentador deve estar inscrito no evento. No caso dos bolsistas MAI/DAI, o primeiro autor do resumo deve ser o discente bolsista. A submissão será feita através do envio do arquivo do resumo em resposta ao formulário https://forms.gle/iFb6bC8iaJQEAW936 A submissão do resumo só será efetivada após a inscrição do autor responsável pela apresentação do trabalho.   
1.3	O arquivo submetido ao I Seminário de acompanhamento MAI/DAI/UFRRJ deverá:  
a)	Seguir o modelo abaixo
b)	estar redigido EM PORTUGUÊS ou INGLÊS;  
c)	ser claro e conciso;  
d)	obrigatoriamente apresentar RESULTADOS;  
e)	apresentar no máximo 500 palavras; 
f)	o resumo pode ter, no máximo, até dez autores e seus nomes devem vir escritos por extenso, sem abreviações;  
g)	o arquivo deve obedecer ao modelo em .doc disponibilizado para download; NÃO enviar em .pdf
h)	todo o documento deve estar em Arial 10, com espaçamento simples;  
i)	o título do resumo deve vir em negrito e estar escrito totalmente em letras maiúsculas;  
j)	o(s) nome(s) do(s) autor(es) deve(m) estar em negrito, separados por ponto e vírgula (;), e ter somente as letras iniciais dos nomes em letra maiúscula, seguidos pelo número sobrescrito que corresponde à filiação;  
k)	a filiação dos autores, seguida pelo número correspondente, deve vir em itálico, bem como as palavras-chave, que devem ser no máximo três; no caso de bolsistas não esquecer de indicar o órgão de fomento;
l)	o resumo não deve possuir referências, figuras e/ou tabelas.  

2.	DA AVALIAÇÃO DOS RESUMOS
Os resumos serão avaliados por até dois pesquisadores internos e externos à UFRRJ entre 20/09/2024 e 04/10/2024.

3.	DA FORMA DE APRESENTAÇÃO DO TRABALHO 
A apresentação dos trabalhos será realizada na forma oral ou poster. A apresentação oral será realizada no dia do evento com duração de 10 minutos e 5 para questionamentos.
É obrigatória a presença do orientador no momento da apresentação do trabalho (oral ou poster).
















MODELO RESUMO

TÍTULO (MAIÚSCULA E EM NEGRITO)
(2 linhas)

Autor Sobrenome1; Autor Sobrenome2; Autor Sobrenome3; Autor Sobrenome4; Autor Sobrenome 5
(1 linha)
Filiação dos autores em itálico
(2 linhas)

Palavras-chave: uma, duas, três.
Apoio financeiro: xxxx, xxxxxx
Autorização CEUA: quando for o caso
Cadastro no SISGEN: quando for o caso 

Xxxx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx 
xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx  xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxx
xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx xxxxxx xxxx xxxxxxx xxxx xx xxxx xxxxxxxx xxxx xxxx xx xxxxx.Máximo de 500 palavras
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