Senhores e Senhoras, bom dia!

Cumprimento ao Magnífico Reitor Ricardo Berbara e a todos aqui presente externando a grande satisfação em participar desse evento.
Hoje é um dia muito especial. Um dia em que nos inserimos na história da Universidade Rural.

Essa semana foi intitulada a semana da Arborização da Rural - edição 2018. Das quais queremos que seja repetida nos próximos anos.

Essa iniciativa vem de encontro com o compromisso da UFRRJ em conservar a sua história (viva e bela) em resgatar os contrastes entre a beleza e a identidade de uma universidade reconhecida nacionalmente e internacionalmente pelo belo parque paisagístico.

Esse momento não se resume ao plantio de algumas árvores, mas a retomada do resgate da composição original dos projetos de Reinaldo Dierberger que, com criatividade e carinho, projetou as belas paisagens que devido à originalidade e imponência teve seu tombamento definitivo, em 2002, pelo Instituto Estadual de Patrimônios Culturais – INEPAC.

Essa semana foi uma iniciativa da Comissão Especial para Planejamento e Execução da Recuperação Paisagística do Campus da UFRRJ em conjunto com o Setor de Conservação de Parques e Jardins. No entanto, seria um erro pensar que trabalhamos sozinhos. Esse dia não teria acontecido sem os nossos parceiros.

Aproveito para informar que a comissão de paisagismo está aberta à sugestões e questionamentos.
Reitero que não mediremos esforços para que o Parque paisagístico da Universidade Rural seja conservado e que o prazer e o orgulho que temos em fazer parte dessa instituição seja constante ao longo dos anos.

 Sem mais, agradeço imensamente a presença de todos!
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